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PARGADA ANLAM 1

KAZANIM 1: PARGANIN ANA
DUSUNCESINi,KONUSUNU VE BASLIGINI BULUR.

Her metnin bir yazilis amaci ve o amaci ortaya koymak
icin kullandigi bir arag vardir. Metinlerin yazilis amaci
yani anlatimda verilmek istenen mesaj, anlatimda
hedeflenen parganin ana dislincesini verir. O hedefe
ulasmak icin kullanilan arag da parganin konusudur.

ANAHTAR

Ana Diisiince: “Parga nigin yazilmis, parganin yazils
amaci nedir ?” sorularinin cevabi ana dislinceyi verir.

Konu: “Pargada ne anlatiliyor?” sorusunun cevabi
parcanin konusunu verir. Parcada islenen dusiince,
Gzerinde durulan olay ya da durumdur. Genellikle konu
metnin ilk cimlelerinde verilir.

UNUTMA! Ana disiince paragrafin tamamini kapsar,
ayrinti ve 6rnege yer vermez. Bir metni birkag sozcikle
Ozetleyen yargidir.

Parcada ana diislince ile ilgili en sik karsilastigimiz soru
kokleri sunlardir

e Bu pargada asil anlatilmak istenen
asagidakilerden hangisidir?

e Bu parg¢ada vurgulanmak istenen diisiince
asagidakilerden hangisidir?

e Bu parc¢adan cikarilabilecek en kapsamli yargi
asagidakilerden hangisidir?

DIKKAT! Paragrafin konusunu ve ana fikrini
bulurken kesinlikle pargaya kendi yorumunu
katma, par¢ada ne anlatiliyorsa ona odaklan.

Bashik: Ana diisiincenin 6zeti niteligindedir.
Parcanin anahtar sozcikleri bashg verir.

UNUTMA: Bashgi bulurken dikkat edilmesi gereken
noktalardan biri giris cimlesidir. Giris climlesini /
cimlelerini dikkatli okumak parganin biitini
hakkinda da fikir verir. Dikkat edilmesi gereken
ikinci nokta ise parcada sik tekrar edilen kavram ya
da disiincenin tespit edilmesidir. Bu iki nokta
dogru saptandiginda baslik ortaya ¢ikacaktir.
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Asagidaki pargalarin konu ve ana diisiincesini
bulalim.

Sanatglilar duygu ve dusiincelerini oldugu gibi
aktarmayi tercih etmezler. Duygu ve dislincelerini
anlatirken abartmalara, benzetmelere, soyutlamalara
basvururlar. Oyle olmasaydi sanat eserinin zevki de
olmazdi zaten.

Bazi insanlara direkt ve aniden bir soru yoneltildiginde
sasirip kalirlar. Kem kiim eder dogru dirist bir cevap
veremezler. Bu durum ilk basta sorunun cevabini
bilmediklerini disiindirse de aslinda sdyleyecekleri
¢ok oldugundan ve tiim o sdyleyeceklerini ayakisti
anlatamayacak kadar dolu olduklaridir.

KAZANIM 2: PARGCANIN YARDIMCI DUSUNCELERINI
BULUR.

Her metnin ana disiincesi vardir, demistik. Ana
distinceyi destekleyen agiklayan ve anlasilir kilan
disinceler de parganin yardimci disiincelerini
olusturur.

ANAHTAR

Her metinde sadece bir tane ana dislince olmasina
karsin birden ¢ok yardimci diisince vardir.

UNUTMA! Olumsuz koklt sorular genellikle yardimcl
distinceyi buldurmaya yoneliktir.

e Bu parc¢adan asagidakilerden hangisine
ulagilamaz?

e Bu parc¢adan asagidakilerden hangisi
¢ikarilamaz?

e Bu parc¢ada asagidakilerden hangisinden s6z
edilmemisgtir?

e Bu parg¢ada asagidakilerden hangisine
deginilmemistir?
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Online testlerimiz igin sitemizi
ziyaret edebilirsiniz.

Asagidaki pargcanin yardimci diisiincelerini bulalim.

Aydin insan toplumunun 6nlinde giden insandir.
Topluma yol gosterir, sorunlarinin ¢dziimiinde ona
farkh kapilar aralar. Goérglsin, bilgisini artirir. Bu
ylzden bir toplum yetistirdigi aydin ol¢lisiinde gelismis
bir toplum olur.

KAZANIM 3: PARGANIN DiL ve ANLATIMINDA HAKIM
OLAN UNSURLARI BULUR.

Anlatimda dil ve anlatim 6zellikleri, anlatici, anlaticinin
bakis agisi, anlatimda kullanilan unsurlardir. Yazar bu
unsurlari ne kadar basarili kullanirsa metin de o 6lgiide
basarili olur.

ANAHTAR
ANLATICI VE BAKIS ACILARI:

A) Anlatici: Hikayeyi, romani, masal okuyucuya
anlatan varhktir.

B) Bakis acisi: Herhangi bir olayi, durumu veya kisiyi
mekana ve zamana gore algilama bigimidir. Bunlar
karsisinda takinilan tavirdir.

Anlatimda bakis agilari ve anlatici tirleri:

Yasanmis, yasanan ve yasanacak olan her seyi bilir,
gorir ve duyar. Kahramanlarin kafasindan dahi bilir.
Anlatici kimsenin bilmedigini bilir. 3. Kisili anlatim
vardir. Fiiller 3. Kisi ile cekimlenir. Bu anlatici tiirine
anlatici- yazar" da denilir.

Ornek Metin Disarda iri tanelerle yagan karin altinda
Pinar bir ara buralarin yabancisi oldugunu, ayrilir
ayrilmaz sehri unutabilecegini hissetti ama ¢ok
sirmedi bu. Bir kader duygusuna kapildi. Hayatin
mantigini ¢gdzemiyordu bir tiirli. Kendini mutlu etmeye
yetecek kadar gii¢lii hissetmiyordu o anda. Birinin, bir
seyin gelip onu bulmasi ve tiim her seyi diizeltmesi ne
iyi olurdu simdi. Ama bdyle bir seyin imkansiz
oldugunu o da biliyordu.

Anlatici eserin kahramanlarindan biridir. Eser
kahramanlarindan herhangi biri olabilir. Gordugiindi,
duydugunu, bildigini anlatir. 1. Kisili anlatim vardir.
Fiiller 1. Kisi ile gekimlenir.

www.derslig.com

Ornek Metin Ailemizin en biiyiigii olan biiyiik dedem
hayat arkadasini kaybettikten sonra bir daha eski
nesesine kavusamadi. Cocuklarinin, gelinlerinin,
damatlarinin tiim ¢abalarina ragmen yiizi hig glilmedi.
Ancak bazen torunlarin yaptigi saklabanliklar onu
hafifce tebessiim ettirirdi. Bliylk dedeyi giilimsetmeyi
basaran evde kahraman gibi karsilanir hatta ufak tefek
hediyeler bile alirdi anne veya babasindan. Evde en ¢ok
ben almisimdir o hediyeleri. Oviinmek gibi olmasin
ama...

Anlatici olaylari bir kamera gibi tarafsiz bir sekilde
anlatir. Sadece gozlemci durumdadir. Kahramanlarin
gizli yanlarini veya gelecekte yasananlari bilemez. 3.
Kisili anlatim vardir. Fiiller 3. Kisi ile gekimlenir.

Ornek Metin Benim hakkimda gercekten baska bir sey
konusmanizi istemiyorum.” Dedi Necip biyik bir
gayretle. Yutkundu. “Clinki bu képek benim dostum,
ondan ayrilamam.”

UNUTMA! Hakim bakis acisinda da gozlemci bakis
acisinda da 3. Kisili (o) anlatim vardir. Hakim bakis
acisinda yazar tim her seyi bilirken gozlemcide yalniz
gordUgini anlatir. Kahramanlarin i¢ diinyalarini,
gelecekte olanlar vb. bilemez

KAZANIM 4: PARCANIN YAPI UNSURLARINI KAVRAR.

Parcanin yapi unsurlari binalarin yapisina benzer. Tasl,
tuglasi, harci diizglin olmayan binalar nasil ¢liriik
olursa giris, gelisme, sonug cimleleri yerli yerinde
olmayan paragraflar da saglam ve istenilen diizeyde
basarili olmaz.

ANAHTAR

Girig Climlesi: Parcanin ilk cimlesi / ciimleleridir.
Zaman zaman ana dislinceyi barindirir. Konuya giris
yapilan ciimledir. ilgi ceken, merak uyandiran
paragrafin konusu / ana distincesi hakkinda az ¢ok
bilgi veren bolimdiir.

Gelisme Ciimlesi: Ornekleme, aciklama, tanik
gosterme gibi yollardan faydalanilarak yardimci
duslinceleri barindiran ctimlelerdir. Konuyu ayrintilari
ile agiklar. Gelisme climleleri birden fazladir.
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Sonug Ciimlesi: Parcanin son climlesi / ciimleleridir.
Ana diglince burada da bulunabilir. Pargada
anlatilanlarin toparlandigi cimledir. Kendisinden 6nce
anlatilanlarin sonuca baglandigl veya 6zetlendigi
climledir.

UNUTMA! Paragrafin yapisini iyi bilmek bu konuda
gelecek diger sorulari da ¢ozmede anahtar gorevi
gorur.

e Paragrafi ikive ayirma: Her paragraf tek bir

konuyu, tek bir ana dislinceyi ayni dil ve
Uslupla ele alir. Paragraf icinde konun degistigi
veya konunun ele alinis bigciminin degistigi
climleden sonrasi ikinci bir paragraf yapilmasi
gerekliligini dogurur.

UNUTMA! Bu sorularda parga icinde
birbirinden bagimsiz konular verilmez.
Genellikle birbirine yakin konular veya ayni
konunun farkli bir yéniiniin ele alinmasi
seklinde karsimiza ¢ikar. S6zgelimi paragrafta
kitap okumanin faydalarindan s6z ederken bir
yerden sonra llkemizde kitap okuyan kisilerin
sayilarindan, yillara gore kitap okuma
ahiskanliginin gosterdigi degisimden soz
edilebilir. Boyle sorularda dikkatli
degerlendirme yapmak, konunun saptigi
climleyi iyi tespit etmek gerekir.

Ornek soru: (1)Kanser bundan belki 50 yil
oncesinde adi bile bilinmeyen bir hastalikti.
(2)Kanserin dogusunu degisik sebeplere
bagliyor uzmanlar; kimisi teknolojiye baglhyor,
kimisi saglksiz gidalara. (3)Turkiye’de her yil
160 bin kisi bu hastaliga yakalaniyor. (4)Saglk
Bakanliginin 2012 istatistiklerine gére
kanserden olen kisi sayisinin yilda 70 bin
civarinda oldugu goriiltyor. (5)Bu durum halki
ve yetkilileri kanserle miicadelenin daha
dikkatli, tedbirli ve bilingli bir sekilde yapilasini
gerekli kiliyor.

Cevap: Parcgada ilk iki cimle kanserin dogusu
ve bunun nedenlerinden s6z ederken 3.
Climleden itibaren kanserin tilkemizdeki
durumundan s6z etmektedir. O sebeple 3.
Ciimleden sonrasi ikinci bir paragraf olmalidir.
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e Paragrafta anlatim akisini bozan ciimle:

Paragrafta anlatilan konunun digina ¢ikan
cimle sorulur.

UNUTMA! Bu sorular pargayi ikiye bélme
sorulari ile ayni mantikla ¢ozilir. Aradaki fark
ikiye bdlme sorularinda konudan sapan birden
¢ok ciimle vardir (2. Bir paragraf olusturmaya
uygun sayida) , anlatim akisini bozan climlenin
soruldugu sorularda ise adindan da
anlasilacagi tizere bir tek ciimledir aranan.

Ornek soru: Bugiin babalarin ¢ogu ¢ocuklarindan
yakinir (1). Konusmalarindan tutun da giyimlerine
kadar her tirli elestiriyi yaparlar (2) . Kendilerinin de
bir zamanlar ¢cocuk oldugunu unuturlar (3) . Baba
olmak buyuk fedakarlik ister (4) . Bunun asil sebebi
onlarin, ¢cocuklarini cok sevmesi ve iyi yetismesini
istemesidir sadece (5).

Cevap: 4. Cimle “baba olmanin fedakarlik istemesi”
par¢ada anlatilan konunun disinda kalmistir.

e Paragraf tamamlama: Paragrafin basina,

ortasina ya da sonuna gelebilecek cliimleyi
buldurmaya yonelik sorulardir. Paragrafin basi
bos birakilmissa secenekler arasindan giris
bolimiine uygun olani, ortasi bos birakilmigsa
gelisme bolimiine uygun olani, sonu bos
birakilmissa da sonug béliimiine uygun olan
climleyi bulmamiz istenir.

UNUTMA! Giris ciimlesinde baglayici sézciikler
(ama, fakat, bununla beraber, bu...) bulunmaz.
Gelisme climleleri birbiriyle yakindan baglantil
climleler oldugu icin bos birakilan ciimleden
onceki ve sonraki climleyi iyi degerlendirmek
gerekir. Sonug climlesi paragrafi sonlandiran,
toparlayan, 6zetleyen bolim oldugu igin
parcadan anlatilani iyi tespit etmek gerekir.
Ayrica bu bélimde baglayici sozciiklere
(¢linkl, ama, bundan dolayi, goraliyor ki...)
yer verilir.
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Ornek soru: Cok eski zamanlardan birinde bir adam
padisaha gelmis ve kendisinin ilging bir becerisi
oldugunu eger izin verilirse padisaha bunu géstermek
istedigini sOylemis. Padisah izin vermis, adam
gosterisini yapmis. Meger adamin becerisi bir
cuvaldizin deliginden kirik tane igneyi uzaktan atip
gecirmekmis. Padisah bu adama 40 altin bagislamis ve
40 tane de sopa vurulmasini emretmis. Nicin mi...

Bos birakilan yere asagidakilerden hangisi
getirilmelidir?

A) Yetenegini bos islere harcadigi icin

B) Boyle basit bir is icin padisahin vaktini
aldigi igin

C) Boyle bir yetenegi simdiye kadar sakladigi
icin

D) Yetenegini baskalarina da 6gretmedigi icin

Cevap: A

e Sorunun cevabi olan ciimleyi bulma: Paragrafin

cok iyi degerlendirilmesi gereken bu tip
sorularda ilk ciimle/ler anahtar degeri tasir.
Clnki sorulan soruya cevap verirken
kurdugumuz ilk cimleler direkt cevaba
yoneliktir. Ardindan gelen climleler ise cevabi
actklamaya yonelik kurulan ctiimlelerdir.
Ornek soru: lyi bir yapit bir siire sonra
sanatgisina ait olmaktan ¢ikar. O eser dyle
benimsenir, dyle sahiplenilir ki gergek
sahibinin kim oldugu unutur. Halk eseri 6yle
kendinin sayar ki sahibinin adini bilmez ama
eseri gayet iyi bilir. Sanki siz eseri
yaratmamissinizdir, eser sizi var etmistir.
Yukaridaki metin hangi asagidaki sorulardan
hangisine karsilik s6ylenmis olabilir?
A) Bir eserin kim tarafindan yapildiginin bir
onemi var midir?
B) Yaraticilarinin 6niine gecen eseler olmus
mudur hig?
C) Bazi eserlerinin yazarlarinin unutulmasinin
sebebi nedir?
D) Halkin sahiplendigi eserler anonimlesir mi?
Cevap: C
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e Paragrafta yer dedistirme: Bu tip sorularda
bizden paragraf icindeki iki cimlenin yerini

degistirerek paragrafin bltinluginin
saglanmasi istenir. Bu sebeple bu sorular
paragrafin akisini bozan ciimle sorularini
¢Ozerken kullandigimiz teknigin aynisini
kullanarak ¢ozilir.

Ornek soru :Elestirmenler eserler hakkindaki
degerlendirmelerini yaparken ¢ogu zaman okuru 6l¢i
aliyor bana sorarsaniz (1). Edebi eserlerin
elestiriimesinde artik yeni bir bakisa ihtiya¢ oldugunu
distnidyorum(2). Okurun begenisi tizerinden yorumlar
yapiliyor(3). Oysa bir eser incelenirken onun kendi
anlatmak istediklerine odaklanip bunu ne kadar
basardigi Gizerinde durulmali(4).

Metindeki anlam kangsikhiginin giderilmesi igin
asagidaki degisikliklerden hangisinin yapilmasi
gerekir?

A) 1IiLE 3 yer degistirmeli

B) 1ile 2 yer degistirmeli

C) 3ile 4 yer degistirilmeli

D) 3ile 2 yer degistirmeli
Cevap: B




